

■ 隔岸观火 |

为2020设立 体育特别大奖



葛爱平

新冠疫情正以前所未有的速度向全球扩展。前几天还在讨论奥运会是不是会延期?现在的消息,欧洲五大联赛全面停工。刚过去的消息是F1赛车已经停在墨尔本的赛道上,后又被装上飞机,回到了出发地,奥运会宣布延期,恐怕只是时间问题了。

这一个多月的变化,令人眼花缭乱,无所适从,体育比赛全面停摆已成事实。什么情况下会全面停摆?只有战争。第一次世界大战和第二次世界大战。

现在的情况更像是进入了战争状态。唯一的区别,战争不是热兵器的较量,而是人类与看不见的病毒在交战。

我的朋友在一家报社主管体育新闻采访。尽管近十多年来中国足球不怎么争气,体育报纸或都市报的体育版都活得不怎么精彩,但是世界性的体育比赛还是有很大商机,尤其是组团观看比赛很受欢迎。每四年一度的奥运会,每四年一度的世界杯,每四年一度的欧洲杯,他们都组织了许多旅游带观赛团,报名者众多,经济效益很好,虽然活得不富裕,但也是吃喝不愁。今年本来就雄心勃勃地准备与几家旅行社联手,抓住欧洲杯和东京奥运会的机会做几笔大的。但是一场突如其来的疫情,犹如一阵暴雨,将生意的火盆全部浇灭。他们开始发愁了,这一年将怎么过?还有没有明年?

体育产业是一条大链条,就像是大江大海与许多支流,互为依存,共同扶持。当大河断流小溪干枯,整个生态系统便遭到破坏,这就是目前的现状,在世界各地都一样。

这个现状要等到什么时候才会改变呢?从医学的角度上讲,新冠疫情就是一个特殊的流感。流感通常起于冬天终于夏季,因此到了盛夏时节,新冠恶魔自然也应该收起魔爪,就像2003年的“SARS”一样。

然而这次又与17年前有很大不同,无论是传染力度,还是传染速度,都远远超过。现在是北半球猖獗,南半球温和。到了7、8月北半球的盛夏,南半球却到了流感发作的冬天,这就形成了死循环。

还有,中国在付出了巨大的不可估量的牺牲之后,才“迈过了至暗时刻”(张文宏语),而曾经对中国严防死守的欧美国家,相反却成了中国防止输入的重要来源。这个巨大的来回变化,也仅在一个多月之内发生,也是前所未有的。

问题是,这样的循环往复以后还会发生吗?

体育世界,只有在这一个问号都得到解决,才会重新真正开始。

能解决吗?

眼下,欧洲杯、奥运会、F1大奖赛等和其他比赛,以及许许多多体育爱好者、体育产业的投资者、经营者,或许比世卫组织和各国的医务科研人员更渴望得到两个结果:美国新药瑞德西韦能否成为新冠病毒的克星?正在研制中的新冠疫苗何时现身?

万众期待。如果2020年世界体育要颁发特别奖项,就眼下而言,它们或许将是最有竞争力的候选者。

体育与医学,再一次成为紧密联系者。

■ 秦天论道 |

靠自己



秦天

欧洲的球赛也停了。球迷更无聊了。滑稽戏名角阿德哥也弄了个抖

音号,说中国帮助西英德等国,西英德感恩而报,帮助中国足球提升实力,于是乎中国足球有了意的后防,英的中场,德的前锋,西的整体,云云。说笑解闷,无伤大雅。

不是说笑,无论这个那个,别人友善帮助,需要谢谢,但心里得明白,凡事都得靠自己。

靠自己,得踏踏实实地做事情,而不能投机取巧,别想着走捷径。

现在归化是归化了,但带来一大堆麻烦。

恒大归化了五将,再弄两个外援,都上场踢,那联赛的冠军就不用争了,

直接把奖杯颁给恒大就行了。这显然不公平。公平竞赛,是竞技体育的基石。不公平,就得改。于是,出台了限制归化球员的新政策。但这对归化球员公平吗?归化了,就是中国人了,怎么上场踢球就要受限制呢?这说不通。这样做不公平,那样做也不公平,水火不相容,怎么也公平不了。这都是欲走捷径惹的祸。

靠自己,是方方面面的,甚至是每个人都得树立的观念,不仅仅是足球。

■ 宇观赛场 |

难念的经



朱润宇

五大联赛停赛、冰壶冰球和花样滑冰三项世锦赛取消、网坛的红土赛季面临取消……在大多体育赛事都停止举办之时,带来的最直接的问题就是如何算积分、比冠军。排第一的说直接发奖,而排最后的说一切不作数,说到底都是为了自己的利益而考虑。但在不同的项目中,一个问题还能变出多种花样。

举个最直接的例子,对网球和足球而言,这个问题就变了异。对网坛而言,原本3月最受瞩目的“北美阳光双赛”就已取消。3月原本是属于美国的舞台,在印第安维尔斯和迈阿密各有一场赛事,而这两场赛事在男女网坛均是除了大满贯之外级别最高的赛事。最直观的例子就是去年的男单冠军蒂姆,他将直接损失1000积分。而ATP还宣布,男子网坛的各项巡回赛将停摆六周,也就是要到4月底。并且在此之后,从5月开始,以马德里大师赛、罗马大师赛、法网等为首的红土赛季是否举办还有待商榷。如果红土赛季面临着被团灭的可能,那么最大的受害者将会是纳达尔,到那时估计让他保住男单世界前十都有点难。对纳达尔而言,他的单打冠军十个里有八个是红土赛冠军,一旦没了红土赛,就等于没了积分、冠军的来源。不过,如果今年法网取消,这对其他男球员来说会是个好消息,毕竟这样一来,今年的法网男单冠军就不会是纳达尔了。

而与摇摆不定的红土赛季完全不同的,则是在6月底举办的温网。尽管离6月底还有好几个月,但温网组委会表示,如果要空场举行,那还不如取消比赛。这是温网最后的倔强。若是真要取消,那这下可以说整个网坛就会乱套。唯一得利的大概就会是到时赛季不败的德约,毕竟他在澳网前全胜,澳网后宅家。对球员而言乱套的不仅仅是积分,更有奖金。这对低排名球员而言更是个问题。印第安维尔斯大师赛在资格赛开打前17小时宣布赛事取消,为了补偿球员,他们给了每位球员18155美元,这既是原本正赛单打第一轮输球后能拿到的奖金,同时也是这次的安慰费。同时组委会还将承担在那里的球员十天之内的食宿费和训练场地。但十天过后呢?德约能宅在蒙特卡洛的豪宅,但对单打世界第100,甚至第1000的球员来说,这段时间内他们也许要重谋生路。

在足坛这个问题就简单多了,毕竟牵扯到的就那么十几个队伍,并且积分系统相对也简单。对各大联赛,最直观的问题就是到底是取消还是停赛,停赛期的积分怎么算。举个英超的例子,如果取消,那么利物浦到嘴的冠军就飞了;如果停赛,那么前四到后四会是谁?

不得不说,每个项目都有本难念的经。

还要迷你去医院! 暂停了?停摆了?



■ 自说自画 |

“暂停”成热词



阿仁

●NBA暂停了。NBA官方宣布受新冠肺炎疫情影响,NBA将暂停本赛季的比赛。起因是犹他爵士队球员戈贝尔的新冠病毒初步检测呈阳性。他的队友米切尔病毒测试也呈阳性。暂停多久?NBA官员表示,NBA至少停赛30天。总决赛或延期到7月才能举行。戈贝尔是NBA球员中第一个被检测出的感染者。他在几天前的新闻发布会中漠视当下

疫情,在起身离开时还故意去触摸了所有的麦克风、录音设备与桌椅。骨头轻飘飘,神态鲜格格。现在戈贝尔只得出来道歉了,对他的无脑行为感到懊悔了。在十天之内与犹他爵士队有过比赛的五支NBA球队的队员都被隔离观察了。与爵士队共同使用过同一场馆的还有NHL(美国国家冰球联盟)的几支冰球队。为此NHL也宣布暂停本赛季余下的所有比赛。暂停。暂停。“暂停”成为一时体育热词。

●体育比赛中的暂停始于何种体育项目难以考证了。在球类项目中,篮球比赛里的暂停最为常见。在一场球的比赛中,每队可以获准数次暂停,暂停还分为短暂停(20秒)、常规暂停(长暂停,60秒、100秒两种)。NBA的暂停与国际篮联的规则差异很大。不过要求暂停的手势还是相同的:一只手掌起,手掌向下。另一手伸出食指去顶住那个手掌的掌心。篮球队的教练与场上队员都可以喊停比赛的。用手势、用

喊声示意场上裁判或场边记录台都可以的。一旦获准比赛暂停,比赛用时即刻停摆。队员手中捧住皮球时,手势打不出了,喊一声吧:“Time out!”NBA的暂停太多太密,看球看得肚肠根也痒痒哉。

排球比赛的暂停在每一局中各自都有两次暂停可以使用。正规比赛每获8分时有技术暂停,时长为一分钟。球队一方叫停的暂停时间为30秒。暂停次数不够用了,主教练会用挑战鹰眼的阶段来布置战术的。有点耍赖了,但总是有人要钻规则的漏洞的。

足球比赛无暂停,球场上遇到不测事件的暂停是由官方决定。停不停,由不得场上任何一方。因天气原因暂停或中止球赛,只由老天爷发调头。

●暂停手势早已普及大众了。在人生嘈杂处,于距离甚远时,打个暂停的手语告诉同伴习以为常了。暂停是为了更好地进行,更顺畅地进行也需要一会的暂停。是也。

■ 老骥伏枥 |

可以开始 脑洞大开了



姬宇阳

欧洲五大联赛已经彻底停摆,那么最终到底用什么样的方式,产生各个联赛的冠军和名次呢?

一种方式是疫情过后联赛继续踢,哪怕踢到这个夏天,一定要把名次踢出来,而这样造成的另外一个结果,就是欧冠赛要受影响,欧冠赛要推迟到今年冬天或者明年了。

另外的方式就是今年欧洲联赛就到现在差不多可以结束了。

那么最后各个联赛的冠军是产生还是不产生呢?

有人建议索性这个赛季就报废,所有名次都无效。那利物浦队肯定不答应,红军现在领先第二名这么多分,稳稳地可以拿到英超联赛冠军,利物浦队已经很多年没有拿到英超冠军了,现在忽然算没有冠军,那利物浦队怎么办?

西班牙联赛有个主意,据《世界体育报》报道,如果本赛季西甲联赛因疫情问题无法恢复,最终可能按照半程

19轮的成绩来决定名次。

在西甲第19轮结束时,巴萨皇马同积40分,巴萨以两粒净胜球的优势占据榜首。马德里竞技、塞维利亚占据另外两个欧冠名额,皇家社会、瓦伦西亚拥有欧联名额,而赫塔费则有可能会参加欧联杯资格赛(如果毕尔巴鄂竞技没有赢得国王杯冠军的话)。

此外,降级区的球队则是马略卡、莱加内斯以及西班牙人。

这个消息让喜欢武磊的中国球迷肯定不希望看到。

还有人建议说,每队指派一个代表在线上用电脑游戏完成所有的赛程。

据说皇马门将库尔图瓦对这个主意进行了点赞。

看看这个难题到底最终应该怎么解决呢?想想也真的是伤脑筋。